
GEOGRAPHY-2026 

SEMESTER-III 

1. নিম্নের স্তম্ভ দটুি নিনিম্নে সটিক নিকল্প নিি বাচি কম্নরা : 

A-স্তম্ভ. B-স্তম্ভ 
(i) পচাপাতা→ লার্ভা→ ছছাটমাছ → বড়মাছ. (a) পরজীবী 
(ii) ঘাস ঘাসফড়ড়িং → বযাঙ→ সাপ → বাজপাড়ি (b) ছেজজিং বা চারণরূ্ড়ম 
(iii) কুকুর →কৃড়ম→ ড়বয় াজক (c) জলারূ্ড়ম 
(iv) উজিদ →হড়রণ (d) ড়িকাড়র 

(A) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(b), (iv)-(a) 
(B) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 
(C) (i)-(b), (ii)-(a), (iii)-(d), (iv)-(c) 
(D) (i)-(d), (ii)-(c), (iii)-(b), (iv)-(a) 

Ans:(B) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 

2.কার্স্ব অঞ্চম্নি চুিাপাথম্নরর অদ্রািয দ্রিণ কাম্নয ব গটিত িাি িম্নণ বর কদবি নিেনিনিত যয িাম্নি 
পনরনচত তা হম্নিা- 
(A) ছটরা ছরাসা 
(B) ছলাড়হত মড়ৃিকা 
(D) লযাড়পস 
(C) লযায়টরাইট 

Ans:(A) যিরা যরাসা 

3.নিিৃনতগুনি পম্নে সতয / নিথযা উম্নেি কম্নরা: 

নিিৃনতসিূহ : (i) প্রিান্ত মহাসাগর পৃড়িবীপৃয়ের 3 র্ায়গর ময়যয 1 র্াগ অয়পক্ষা ছবড়ি স্থান জয়ুড় 
অবস্থান করয়ছ 
ii) সমুদ্রয়রাত, সমুদ্রতয়লর রূ্প্রকৃড়তর আয়লাচনা করা হ  সমুদ্র ড়বজ্ঞায়ন 
(iii) ফাড়দভনান্দ মযয়গলানয়ক সমুদ্র ড়বজ্ঞায়নর প্রড়তোতা বলা হ  
(iv) দড়ক্ষণ ছগালায ভ অয়পক্ষা উির ছগালায়য ভ জলর্ায়গর পড়রমাণ ছবড়ি 
(A) (i) – সতয, (ii) – ড়মিযা, (iii) – সতয, (iv) – ড়মিযা 
(B) (i) – ড়মিযা, (ii) – সতয, (iii) – ড়মিযা, (iv) -সতয 
(C) (i) – সতয, (ii) – সতয, (iii)- ড়মিযা, (iv) – ড়মিযা 
(D) (i) – ড়মিযা, (ii) – ড়মিযা, (iii) – সতয, (iv) – সতয 

Ans:(C) (i) – সতয, (ii) – সতয, (iii)- নিথযা, (iv) – নিথযা 

4.নিরক্ষীে িৃটি অরণয অঞ্চম্নির অতযনিক উষ্ণ ও আদ্রব পনরম্নিম্নে িসিাসকারী অনিিাসী- 
(A) বান্টু 
(B)ছবদুইন 
(C) লযাপ 
(D)ময়গাল 



Ans:(A) িাি্িু 

5.স্থূি জন্মহার (CBR) হম্নিা- 

(A) এক বছয়র জন্মেহণকারী ছমাট ড়িশুর সিংিযা / বছয়রর মযযবতী সময় র জনসিংিযা × 100 
(B) এক বছয়র জন্মেহণকারী ছমাট ড়িশুর সিংিযা / বছয়রর মযযবতী সময় র জনসিংিযা × 1000 
(C) এক বছয়র জন্মেহণকারী ছমাট ড়িশুর সিংিযা / ছমাট জনসিংিযার অয়য ভক× 100 
(D) এক বছয়র জন্মেহণকারী ছমাট ড়িশুর সিংিযা / ছমাট জনসিংিযা 

Ans:(B) এক িছম্নর জন্মগ্রহণকারী যিাি নেশুর সংিযা / িছম্নরর িিযিতী সিম্নের জিসংিযা 
× 1000 

6.িিযাপ্রিণ অঞ্চম্নি উচ্চ স্থাম্নি গম্নে ওিা িসনতম্নক িিা হে- 
(A) আদ্রভ ড়বন্দ ুবসড়ত 
(B) শুষ্ক ড়বন্দ ুবসড়ত 
(C) ররড়িক বসড়ত 
(D) ছগােীবদ্ধ বসড়ত 

Ans:(B) শুষ্ক নিন্দ ুিসনত 

7.নিম্নে অঙ্কিত িসনতটি যকাি্ িরম্নির িসনত উম্নেি কম্নরা : 

 

(A)ছগােীবদ্ধ বসড়ত 
(B)ড়বড়ক্ষপ্ত বসড়ত 
(C) তারকাকৃড়ত বসড়ত 
(D)ররড়িক বসড়ত 

Ans:(D)ররনিক িসনত 

8.ভারম্নতর িৃহত্তি রতি যোিিাগারটি অিনস্থত হম্নিা-- 
(A) ড়িগব , আসাম 
(B)হলড়দ া, পজিমবগ 
(C) জামনগর, গুজরাট 
(D) ট্রয়ে, মহারাষ্ট্র 

Ans:(C) জািিগর, গুজরাি 

9.অিম্নরাহণ ও আম্নরাহণ প্রঙ্কিোর সঙ্কিনিত ফি হম্নিা- 



(A)ক্ষ ীর্বন 
(B)পর্ ভা ন 
(C) আবহড়বকার 
(D)পুজিত ক্ষ  

Ans:(B)পয বােি 

10.নিম্নোক্ত প্লািফি বগুনি নিম্নের যকাি্ িািযিটির সাম্নথ সম্পনকবত? 

 

 

(A) ইনস্ট্যান্ট ছময়সজজিং 
(B) ড়র্ড়িও কনফায়রনড়সিং 
(C) ছটড়ল কনফায়রনড়সিং 
(D) উপেহ ছর্াগায়র্াগ 

Ans:(B) নভনিও কিফাম্নরিনসং 

11.নিেনিনিত যকাি্ নিিৃনতটি িাদযেৃঙ্খম্নির যক্ষম্নে প্রম্নযাজয িে? 

(A) িাদযিৃঙ্খয়ল িজির প্রবাহ সব ভদা চক্রাকার 
(B) িাদযিৃঙ্খয়ল িজি প্রবায়হর দি িতািংয়ির নীড়ত অনুসরণ কয়র িজির স্থানান্তর হ  
(C) িাদযিৃঙ্খয়ল সব ভড়নম্ন স্তর ছিয়ক সয়ব ভাচ্চ স্তরগুড়লয়ত জীয়বর সিংিযা ও িজির পড়রমাণ ক্রমি হ্রাস 
ছপয়ত িায়ক 
(D) িাদযিৃঙ্খয়ল প্রজাড়তর সিংিযা তুলনামলূকর্ায়ব কম িায়ক 

Ans:(A) িাদযেৃঙ্খম্নি েঙ্কক্তর প্রিাহ সি বদা চিাকার 

12.দনক্ষণ ভারম্নতর তুিিাে উত্তর ভারম্নতর সিভূনি অঞ্চম্নি নিতযিহ িাম্নির সংিযা যিনে 
হওোর কারণ নহসাম্নি নিেনিনিত যকানি প্রম্নযাজয িে? 
(A) উির র্ারয়তর নদীগুড়লয়ত সারা বছর জল িায়ক 
(B) উির র্ারয়তর সমরূ্ড়মর ছবড়িরর্াগ জা গা  রূ্ড়মর্াগ অয়পক্ষাকৃত নরম ড়িলা দ্বারা গঠিত 
(C) উির র্ারয়তর সমরূ্ড়ময়ত বহুমুিী নদী পড়রকল্পনার অযীয়ন অয়নক নদীয়ত ছসচিাল িনন করা 
হয় য়ছ 
D) উির র্ারয়তর সমরূ্ড়ম অঞ্চয়ল কূপ নলকূপ ও জলাি  পদ্ধড়তয়ত ছসচ বযবস্থা গয়ড় ছতালা 
বয সায়পক্ষ ও কষ্টসাযয 



Ans:(D) উত্তর ভারম্নতর সিভূনি অঞ্চম্নি কূপ িিকূপ ও জিােে পদ্ধনতম্নত যসচ িযিস্থা গম্নে 
যতািা িযেসাম্নপক্ষ ও কিসািয 

13.িদী যিাহিাে নিেনিনিত যকাি্ িরম্নির িাস্তুতন্ত্র িক্ষয করা যাে? 
(A) িা াঁড়ড়/Estuarine বাস্তুতন্ত্র 
(B) নদী বাস্তুতন্ত্র 
(C) সামুড়দ্রক বাস্তুতন্ত্র 
(D) হ্রদ বাস্তুতন্ত্র 

Ans:(A) িাাঁনে/Estuarine িাস্তুতন্ত্র 

14.পৃনথিীর সি বানিক িিণাক্ত হ্রদ হম্নিা- 

(A)কাস্পি ান সাগর 
(B)র্যান হ্রদ 
(C) ড়চল্কা হ্রদ 
(D)ওয়নগা হ্রদ 

Ans:(B)ভযাি হ্রদ 

15.পনরব্রাজম্নির আকর্ বণ েঙ্কক্ত িা Pull factor িে যকািটি? 
(A)লার্জনক ছপিা ও উচ্চ আ  
(B) স্বাচ্ছন্দযপূণ ভ জীবন ও সামাজজক ড়নরাপিা 
(C) সুড়চড়কৎসা ও স্বাস্থয পড়রয়েবা 
(D) যম ভ ও জাড়তগত ছর্দায়র্দ 

Ans:(D) িি ব ও জানতগত যভদাম্নভদ 

16.িািস্তম্নম্ভর সাম্নথ িািন্তম্ভ নিনিম্নে সটিক নিকল্প নিি বাচি কম্নরা : 

িািস্তম্ভ. িািস্তম্ভ 

(i) ড়নড়বড় ঘনবসড়তরু্ি অঞ্চল  (a)ছর্ল্ড তৃণরূ্ড়ম, দড়ক্ষণ আড়িকা 

(ii) মযযম ঘনবসড়তরু্ি অঞ্চল (b) কালাহাড়র মরুরূ্ড়ম, ময়গাড়ল া 

(iii) ড়বরল বসড়তরু্ি অঞ্চল (c) কায়ন্টা সমরূ্ড়ম, জাপান 

(iv) অড়তড়বরল বসড়তরু্ি অঞ্চল  (d)মায়র িাড়লিং অববাড়হকা, অয়েড়ল া 

(A) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(b), (iv)-(a) 
(B) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 
(C) (i)-(d), (ii)-(c), (iii)-(a), (iv)-(b) 
(D) (i)-(b), (ii)-(a), (iii)-(d), (iv)-(c) 

Ans:(B) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 

17.নতি নদক যথম্নক নতিটি রাস্তা এম্নস একটি নিন্দমু্নত নিনিত হম্নি উক্ত স্থাম্নি রাস্তা িরাির 
______ আকৃনতর গ্রািীণ িসনত গম্নে ওম্নি। 
(A)H 
(B) V 



(C) T 
(D) Y 

Ans:(D) Y 

18.জিনিভাঙ্কজকা িযিস্থাপিার িূি িক্ষয হম্নিা- 
(A) জলসম্পয়দর অড়তড়রি আহরণ 
(B) জলাি , মৃড়িকা এবিং উজিয়দর সমড়িত সিংরক্ষণ 
(C) িহরাঞ্চয়লর সম্প্রসারণ 
(D) এক ফসড়ল চায়ের উপর গুরুত্ব প্রদান 

Ans:(B) জিােে, িৃনত্তকা এিং উঙ্কিম্নদর সিনিত সংরক্ষণ 

19.িািস্তম্নম্ভর সাম্নথ িািস্তম্ভ নিনিম্নে সটিক নিকল্প নিি বাচি কম্নরা : 

িািস্তম্ভ িািস্তম্ভ 

(i)কৃড়ে পড়রকল্পনা  (a)িসয প্রগাঢ়তা 

(ii) কৃড়ে জড়মর উব ভরতা বৃজদ্ধ (b)িসয সমি  

(iii)কৃড়ে কায়জর ছপৌনঃপুড়নকতা (c)িসয পজিকা 

(iv)িয়সযর প্রাযানয  (d)িসযাবতভন 

(A) (i)-(b), (ii)-(d),(iii)-(a), (iv)-(c) 
(B) (i)-(b), (ii)-(d),(iii)-(c), (iv)-(a) 
(C) (i)-(d), (ii)-(c),(iii)-(b), (iv)-(a) 
(D) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 

Ans:(D) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) 

20.যভৌি জম্নির ভাণ্ডার সৃটির জিয ভূগম্নভব----- নেিাস্তম্নরর িীম্নচ______নেিাস্তর থাকা 
অিেয প্রম্নোজি। 

(A) সড়ছদ্র, প্রয়বিয 
(B) অপ্রয়বিয, প্রয়বিয 
(C) প্রয়বিয, অপ্রয়বিয 
(D) প্রয়বিয, সড়ছদ্র 

Ans:(C) প্রম্নিেয, অপ্রম্নিেয 

21.জিসংিযা িৃঙ্কদ্ধর হার-----িহাম্নদম্নে সি বানিক। 
(A)আড়িকা 
(B)এড়ি া 
(C) দড়ক্ষণ আয়মড়রকা 
(D)ইউয়রাপ 

Ans:(A)আনিকা 

22.ভারম্নতর যয িন্দর িারফত জাপাম্নি যিৌহ আকনরক রপ্তানি করা হে তা হম্নিা- 



(A)ড়বিািাপিনম 
(B)মুোই 
(C) মযাগায়লার 
(D) ছকাড়চন 

Ans:(A)নিোিাপত্তিি 

23.জিনিভাঙ্কজকা অঞ্চি হম্নিা একটি- 
(A) প্রাকৃড়তক অঞ্চল 
(B) সািংসৃ্কড়তক অঞ্চল 
(C)ছর্ৌয়গাড়লক অঞ্চল 
(D) রাজননড়তক অঞ্চল 

Ans:(A) প্রাকৃনতক অঞ্চি 

24.িযােিাি যিোরী যিম্নভিপম্নিি যিাম্ন িব গটিত হে_____সাম্নি। 
(A)1975 
(B)1965 
(C) 1980 
( D)1966 

Ans:(B)1965 

25.ভাকরা-িাঙ্গাি পনরকল্পিার সাহাম্নযয রাম্নজয জিম্নসচ করা হে। 
(A)জিপুরা 
(B)ওড়ড়িা 
(C)পািাব 
(D) উির প্রয়দি 

Ans:(C)পাঞ্জাি 

26.ভনির্যৎ জিসংিযা িৃঙ্কদ্ধ নিি বারম্নণর পদ্ধনতম্নক িিা হে- 
(A) জনসিংিযা গিন 
(B)অি ভনীড়ত 
(C) জনসিংিযার স্বার্াড়বক বৃজদ্ধ 
(D)জন অড়র্য়ক্ষপ 

Ans:(D)জি অনভম্নক্ষপ 

27.2011 সাম্নির আদিশুিানর অিুসাম্নর, নিেনিনিত রাজযগুনিম্নক জিঘিম্নের িিহ্রাসিাি 
নিচাম্নর সাজাও : 
(a) ছকরালা 
(b) পজিমবগ 
(c)ড়বহার 
(d)উির প্রয়দি 

(A) c, b, a, d 
(B) c, a, b, d 



(C) c, b, d, a 
(D) c, d, b, a 

Ans:(A) c, b, a, d 

28.সটিক নিকল্পটি প্রশ্নসূচক স্থাম্নি িসাও : 

 

(A) অর্যন্তরীণ বাড়ণজয 
(B) আন্তজভাড়তক বাড়ণজয 
(C) পুনঃরপ্তাড়ন বাড়ণজয 
(D) আমদাড়ন বাড়ণজয 

Ans:(B) আন্তজবানতক িানণজয 

29.িহীসঞ্চরণ িতিাম্নদর প্রিক্তা হম্নিি- 
(A) হযাড়র ছহস 
(B)আলয়িি ওয় গনার 
(C) ড়পাঁয়চা 
(D) আলয়িি ওয় বার 

Ans:(B)আিম্নিি ওম্নেগিার 

30.উন্নেিেীি যদম্নে িেস-নিঙ্গ নপরানিম্নির আকৃনত হে- 
(A) সমবাহু জিরু্য়জর ময়তা 
(B)নাসপাড়তর ময়তা 
(C) ঘণ্টা আকৃড়তর ময়তা 
(D) পটয়লর ময়তা 

Ans:(A) সিিাহু ঙ্কেভুম্নজর িম্নতা 

31.যিি দটুি সনন্ননহত নহিিাম্নহর পার্শ্ ব-গ্রািম্নরিা একঙ্কেত হে তিি তা গিি কম্নর। 

(A) মযয োবয়রিা 
(B) প্রান্ত োবয়রিা 
(C) ড়হমবাহ োবয়রিা 
(D) রূ্ড়ম োবয়রিা 

Ans:(A) িিয গ্রািম্নরিা 



32.নহিিাম্নহর ক্ষেকাম্নয বর ফম্নি সৃি অযাঙ্কিনথম্নেিার রূপী ভূনিরূপটি জাি বািীম্নত ______িাম্নি 
পনরনচত। 
(A)কাম 
(B)কার 
(C) বন 
(D)ছহয়র্া 

Ans:(B)কার 

33.িািস্তম্নম্ভর সাম্নথ িািস্তম্ভ নিনিম্নে সটিক নিকল্পটি নিি বাচি কম্নরা: 

বামস্তম্ভ িানস্তম্ভ 

(i)অড়বরাম বৃঠষ্ট (a)েযাটাস ছমঘ 

(ii)জিড়রজিড়র বৃঠষ্ট  (b)ড়নম্নেযাটাস ছমঘ 

(iii) বজ্রড়বদুযৎসহ িঞ্ঝা  (c)ড়সয়রাড়কউমুলাস ছমঘ 

(iv)পড়রষ্কার আবহাও া  (d)ড়কউমুয়লাড়নোস ছমঘ 

(A) (i)-(b), (ii)-(d), (iii)-(c), (iv)-(a) 
(B) (i)-(a), (ii)-(b), (iii)-(d), (iv)-(c) 
(C) (i)-(a), (ii)-(c), (iii)-(d), (iv)-(b) 
(D) (i)-(b), (ii)-(a), (iii)-(d), (iv)-(c) 

Ans:(D) (i)-(b), (ii)-(a), (iii)-(d), (iv)-(c) 

34.নিম্নে অঙ্কিত নচেটির নচনিত অংম্নের যপ্রনক্ষম্নত সটিক নিকল্প নিি বাচি কম্নরা : 

 

(A) (i) িীতল বা ু, (ii) উষ্ণ বা ু, (iii)রিয়লাৎয়ক্ষপ বৃঠষ্ট 
(B) (i) উষ্ণ বা ু, (ii) িীতল বা ু, (iii) পড়রচলন বৃঠষ্ট 
(C) (i) িীতল বা ু, (ii) উষ্ণ বা ু, (iii)নাড়তিীয়তাষ্ণ-ঘূণ ভবাতজড়নত বৃঠষ্ট 
(D) (ⅰ) িীতল বা ু, (ii) উষ্ণ বা ু, (iii) ক্রান্তী  ঘূণ ভবাতজড়নত বৃঠষ্ট 

Ans:(C) (i) েীতি িাে,ু (ii) উষ্ণ িাে,ু (iii)িানতেীম্নতাষ্ণ-ঘূণ বিাতজনিত িটৃি 

35.নিেনিনিত যকাি্ িনিজ সম্পদটি িহীম্নসাপাি অঞ্চম্নির যথম্নক আহনরত হে ? 
(A)ফসয়ফঠটক নড়িউলস 
(B)ছফয়রামযাগাড়নজ নড়িউলস 



(C) ছমানাজাইট 
(D) মযাড়সর্ সালফাইি 

Ans:(A)ফসম্নফটিক িনিউিস 

 


